
彰化縣大城國小 12 年國教素養導向教學教案 

領域/科目 自然 設計者 王聲翰 

實施年級 五年級 教學節次 
共 6 節，本次教學為
第 1 節 

單元名稱 空氣的組成與反應 

設計依據 

學習 
重點 

學習表現 
 pe-III-2 能正確安全操作適合學習階段的物品、

器材儀器、科技設備及資源。能進行客觀的質性
觀察或數值量測並詳實記錄。 

核心 
素養 

 自-E-A3 具備透
過實地操作探究
活動探索科學問
題的能力，並能
初步根據問題特
性、資源的有無
等因素，規畫簡
單步驟，操作適
合學習階段的器
材儀器、科技設
備與資源，進行
自然科學實驗。 

學習內容 

 INe-III-2 物質的形態與性質可因燃燒、生鏽、
發酵、酸鹼作用等而改變或形成新物質，這些改
變有些會和溫度、水、空氣、光等有關。改變要
能發生，常需要具備一些條件。 

議題 
融入 

實質內涵  科 E9 具備與他人團隊合作的能力。 

所融入之學
習重點 

 在實驗中獲得與他人合作的經驗 

與其他領域/科目的連
結 

 無 

教材來源 康軒版國小自然第 5 冊 

教學設備/資源 課本、補充影片、鋼絲絨球、白醋 

學習目標 

 1.能了解生鏽的原因 
 2.能了解影響生鏽的因素有哪些 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 備註 

壹、引起動機 
 
教師準備:課本、鋼絲絨球、白醋 
學生準備:課本 
 
T:各位小朋友午安，請問各位小朋友有聽過「生鏽」這個名詞
嗎? 
S:有!我曾經看過東西生鏽 
T:那看過哪些東西生鏽呢? 
S:我看過鐵製的欄杆生鏽，生鏽的欄杆顏色會變得不一樣  
 
T:那還有其他同學可以分享看看，生活中看過哪些生鏽的例
子? 
S:我看過生鏽的腳踏車、生鏽的鐵皮屋… 
 
貳、發展活動 
 
1.生鏽的原因 
T:各位同學，我們可以根據上面的討論發現，哪一種物質比
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口頭評量 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
口頭評量 
 



較容易生鏽呢? 

S:鐵或是金屬製品 

T:那金屬製品需要什麼樣的條件才會容易生鏽呢? 

S:我在課本上看到，容易生鏽的因素有:水、環境溫度、空

氣…等 

T:沒有錯，我們可以透過翻閱課本，上網查詢資料等方式來

找到我們想要的問題答案 

S:我看到課本說水與酸性水溶液會影響鐵生鏽的因素 

T:那還記得上學期所教的操縱變因、控制變因、應變變因? 

S:記得~ 操作變因就是實驗想要比較的因素，如水與酸性水

溶液 

T:這樣我知道了，謝謝老師 

 

2.利用鋼絲絨球設計實驗，探索影響鐵生鏽的因素。 

(1)水是否為造成鐵生鏽的因素。 

(2)利用稀釋的白醋模擬酸雨，是否會加速鐵生鏽。 

「影響鐵生鏽的因素─水和酸性水溶液」實驗： 

(1)準備三個新舊一樣且大小相同的鋼絲絨球，一個鋼絲絨球

不浸液體、一個浸水、一個浸醋，輕輕甩乾。 

(2)將三個鋼絲絨球分別放入廣口瓶中，利用保鮮膜密封廣口

瓶瓶口，經過一陣子後，觀察鋼絲絨球的生鏽情形。 

→提問：無浸液體、浸水及浸醋的鋼絲絨球，生鏽情形有什

麼不同？ 

S:無浸液體的鋼絲絨球沒有改變。 

S:浸水的鋼絲絨球有些生鏽。 

S:浸醋的鋼絲絨球大部分都生鏽且生鏽程度較嚴重。 

總結:水或酸性水溶液會造成鐵生鏽。 

歸納：水是造成鐵生鏽的主要原因，酸性水溶液會讓鐵生鏽

更為嚴重。比較戶外與室內的鐵製品，戶外歷經日晒、雨淋

的鐵製品較易生鏽的原因是因為雨淋，酸雨會加速生鏽。 

 
參、綜合活動 
1.習作練習 P39~P40 
教師講解幾題，其餘作業請學生回家練習 
2.總結今日所學:白醋會加速引起鋼絲絨球生鏽 
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參考資料：無  

附錄：學習單 
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教學觀察—觀察前會談紀錄表 

授課教師 

(主導的教師) 
王聲翰老師 任教年級 五年級 

任教領域/

科目 
自然科學領域 

觀課人員 鍾士豪老師 教學單元 空氣的組成與反應 

觀察前會談時間：112 年 11 月 23 日 13：30 至 14：10   地點：自然教室 

預訂入班教學觀察時間：112 年 11 月 23 日 14：20 至 15：00   地點：自然教室 

一、 教學目標 

1. 能了解生鏽的原因 

2. 能了解影響生鏽的因素有哪些 

二、 教材內容 

1. 觀察生活中的生鏽物品，推測物品生鏽的原因。 

2. 利用科學研究方法設計實驗，驗證水和酸性水溶液對鐵生鏽的影響。 

三、 學生經驗 

1.已學過空氣由各種不同氣體所組成的概念。 

2.能發現生活中有生鏽的現象。 

四、 教學活動 ： 

1. 引導學生發現生鏽現象 

2. 透過實驗來理解哪些因素會加速生鏽。 

五、 教學評量方式(請呼應教學目標或學習目標，說明使用評量方式)： 

1.能說出生活中有哪些物品會生鏽。 

2.能了解白醋與水會加速物品生鏽速度。 



3.能正確地完成習作。 

六、 觀察的焦點(評鑑規準)：(可複選，至少一個觀察焦點) 

能否安全正確的完成實驗內容 

 

七、 觀察的工具(可複選) 

■教學觀察表(初階認證必填) 

□軼事紀錄表 

□教學錄影回饋表 

□選擇性逐字記錄表 

□省思札記回饋表 

□語言流動 

□教師移動 

□在工作中 

□佛蘭德斯互動分析法(Flanders) 

□其他： 

八、 回饋會談時間地點：(建議於教學觀察後三天內完成會談為佳) 

時間：112年 11月 23日 13：30至 14：10    

地點：自然教室 
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教學觀察—教學後觀察紀錄表 

受評教師 王聲翰 任教年級 五年級 任教領域/科目 自然科學領域 

教學單元 空氣的組成與反應 觀課人員 鍾士豪 

會談時間 112 年 11 月 24 日 08：00 至 08：40 會談地點 自然教室 

與教學者討論後： 

一、 教學優點與特色： 

1.有安排實際操作實驗。 

2.有清楚的以分解步驟說明流程。 

3.有結合學生的生活經驗 

 

二、 教學上待調整或改變之處 

1.可嘗試加入、運用小組討論發表。 

三、 具體成長方向 

1. 可嘗試加入、運用小組討論表決等方式，增加學生的上課互動以及全體學生的

課堂餐與度。 
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教學觀察前中後照片 

  

觀察前(討論)照片 觀察前(討論)照片 

  

觀察中(教學)照片 觀察中(教學)照片 

  

觀察後(會談)照片 觀察後(會談)照片 


